

JREDNISTVO ZARJE je v Ljubljani, Franciskanska ulica št. 8
tiskarna l. nadstr.). Uradne ure za stranke so od 10. do 11.
popoldne in od 5. do 6. popoldne vsak dan razen nedeli in
praznikov. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankirana pisma se ne
sprejema.

VAROČNINA: celoletna po pošti ali s pošiljanjem na dom za
Avstro-Ogrsko in Bosno K 21.60, polletna K 10.80, četrtletna
K 5.40, mesečna K 1.80; za Nemčijo celoletno K 26.40; za
ostalo svetovno in Ameriko celoletno K 36.—

Posamezne številke po 8 vin.

ZARJA

ZARJA izhaja vsak dan razen nedelje in praznikov
ob pol 11. dopoldne.

UPRAVNISTVO se nahaja v Selenburgovi ulici št. 6, II., in
uraduje za stranke od 8. do 2. dopoldne in od 3. do 7. zvečer
Inserati: enostopna petilivrica 30 vin., popoln prostor, poslana
in izključno 40 vin. — Inzerate sprejema upravništvo.

Ne frankirano ali premalo frankirana pisma se ne sprejemajo
Reklamacije lista so poštnine proste.

Stev. 788.

V Ljubljani, v četrtek dne 22. januarja 1914

Leto IV.

Zapečateni blamaža.

Kar so iskali, to so izkupili; ometani so nemški krščanski socialci in slovenski klerikalci z blamažo tako na debelo, da ima batajlon dimnikarjev dosti posla, če jih hoče ostrgati. Poslanska zbornica je z ogromno večino — 268 glasov proti 77 — sprejela kompromisne sklepe z gosposko zbornico, izrekla s tem, da mora ljudsko zastopstvo ostati mož beseda in podala na ta način zadoščenje onim strankam, ki so od začetka stale na stališču, da je pogodba, ki so jo sklenili njeni pooblaščenca v njenem imenu, obvezna in nedotakljiva.

Finančni načrt je s tem zagotovljen. Dejstvo je — kolikor dopušča razmere — zadovoljivo; in vendar je v tem nekaj žalostnega: Nihče ni dvomil, da pritrji gosposka zbornica sklepom skupne konference; čim so sprejeti v poslanski zbornici, je gotovo, da bodo odobreni od magnatov, predloženi na sankcijo in sankcionirani. Na vse faktorje se je bilo zanašati, da ostanejo zvesti dani besedi — le v poslanski zbornici se je moglo zgoditi, da je skupina političnih pustolovcev postavila njeno čast na kocko in da se je dala večina od dunajskih desperadov ves teden voditi za nos in s tem spravila ne le finančni načrt, ampak tudi parlamentarizem sam v nevarnost.

Patentirani kristjani se delajo, kakor da se jim je zgodila strašna krivica, ker je bil davek za dohodke od 1800 do 10.000 kron sprejet po predlogu gosposke zbornice. Toda radi bi vedeli, katera stranka more biti s finančnim načrtom popolnoma zadovoljna? Odkar so davčni zakoni na dnevnem redu, so se bojevali socialni demokratje pri vsakem posameznem izpremembe in zboljšanja. Šlo je za vprašanja, ki res globoko segajo v interese delavskega ljudstva. Dovolj je, da se omeni davek na žganje. Vsa dostojna parlamentarna sredstva so izrabili socialni demokratje, da bi preprečili zvišanje; ko je bilo to nemogoče, so se trudili, da bi vsaj dohodke tega davka obrnili kolikor toliko ljudstvu v korist. Večina pa je trmasto odklanjala vsako zboljšanje zakona, naložila je množicam ogromno breme, naklonila pa je plemenitim in bogatim izdelovalcem žganja bogata darila.

Ali naj bi socialni demokratje zaradi tega zazgali parlament? Vedno je tako, da ima večina premoč nad manjšino, zato je ona tudi odgovorna za sklepe. Socialnim demokratom pa je ostala naloga, da pouče ljudstvo, da mu pokažejo, kako je ta večina izdala njegove interese, da ga pripravijo za bodočnost, ko bo moralo zopet pošiljati svoje zastopnike, da mu izdelujejo zakone.

Nobena stranka ne more računati s tem, da se zgodi v parlamentu vedno to, kar ona hoče. Zlasti v Avstriji ne morejo stranke večine pričakovati tega, kakaj z ozirom na razmere v državi je pač mogoče, da se sestavi večina, ki podpira vlado, ne pa večina, ki bi bila solidarna v vseh vprašanjih. Če pa hoče manjšina kaj doseči, morajo biti njene zahteve izredno dobro utemeljene in povrh tega morajo biti njene ljudje jako spretni. Ob vsem tem se ji še večkrat zgodi, da ostane v manjšini, kakor da pridobi večino zase. Če pa bi vsaka stranka, ki podleže v tem ali onem vprašanju, zato razdevala parlament, bi bil vsak parlamentarizem nemogoč.

Tudi socialni demokratje se niso navduševali za davke takozvanih srednjih stanov. Toda če nastala vprašanje, ali naj se zviša eksistenčni minimum, ali pa naj se prepreči zvišanje davka od 1800 K dohodkov do 10.000 K za 20 vinarjev do 6 kron, je pač razumljivo, da je prvo važnejše.

Ne glede na to je krščansko »reševanje srednjih stanov« gola hinavščina, kakaj oni sa-

mi so glasovali za zvišanje in njih član gospod Schraffl je celo predlagal višji davek za dohodke začenši s 4800 K. To pa so gotovo še bolj »srednji stanovci« kakor tisti, ki imajo 2000 K dohodka na leto.

Krščanski bijelo sami sebe po zobeh in menjavajo dlako izključno z ozirom na svojo mandatno politiko. In zaradi njihovih dunajskih mandatov bi moral ves parlament plesati tako, kakor oni piskajo. Takoj, ko so se jim nekatere stranke pridružile, pa je bilo gotovo, da ne more iz tega v najboljšem slučaju nastati nič drugega kakor blamaža. V slabšem slučaju bi bilo lahko nastalo kaj drugega. Če bi bila večina vztrajala na stališču norosti in sprejela Susteršičev od Weisskirchnerja diktirani dodatni predlog, bi ga bila gosposka zbornica odklonila in zakon bi se bil vrnil poslanski zbornici. Te večine pa še ni v avstrijskem parlamentu, ki bi se tudi tedaj uprla gosposki zbornici. Kapitularila bi bila kakor že nešteto krat; magnati bi imeli triumf, poslanska zbornica pa klofuto, katere dolgo ne bi mogla pozabiti in ki bi za leta in leta onemogočila vsak resen boj z gosposko zbornico. Če pa bi večina kljub vsemu pričakovanju ostala trdna, bi padlo enostavno vse v vodo, kar mora biti rešeno v določenem roku; finančni načrt se ne bi mogel sankcionirati, službena pragmatika se ne bi mogla uveljaviti, dežele ne bi mogle dobiti državnih preodkazov, učiteljske plače se ne bi mogle urediti. Kdor pa ni včeraj prišel na svet, ve natančno, da bi vlada tedaj brezobzirno nastopila s § 14.

Vse te eventualnosti bi moral razumeti tudi dr. Susteršič, ki se je dal od dunajskih pogorelcev najeti, da jim je podpisal sleparski predlog. Vprič tega se mora človek vprašati: Je li bila njegova želja, da prevzame § 14 gospodstvo? To bi bilo pri »demokratu« Susteršiču pač mogoče in bi razložilo njegov podpis. Kajti, če ga ni razumel popolnoma zapustil, ni mogel ne en hip pričakovati zmage s svojim predlogom. Nemara ima naš slavni glavar razloge, da bi rad spravil parlament s poti. Čudile se mu ne bi preveč, ker je že tolikokrat pokazal svoje absolutistično nagnjenje, da bi bil tudi ta način obstrukcije razumljiv.

Razum § 14. pa je ustvarjal kuriozni dodatek samo še možnost blamaže. Ta je bila gotova prvi hip, ko so se krščanski socialci pojavili s svojo šarlatansko zahtevo. Nemški nacionalci so jim prišli le po sili na pomoč, ker nimajo sami nobene politične koristi od tega predloga; mislili so kvečjemu, da jim krščanski socialci ob kakšni primerni priliki poplačajo ljubezen. Poljaki se za stvar sploh niso brigali; zdelo se jim je le, da tiči za njo vlada, katere pač ne zapuste. Italijani pa so hoteli biti tam, kjer so »velike« stranke, da bi se ob njih nekoliko ogreli. Bila je skrpana večina, ki je mogla držati, dokler ne zapihla kakšna sapica; čim se je pojavila sitnost, se je morala razpasti.

Da ne polje brez sitnosti, bi bil moral dr. Susteršič razumeti. Saj se smatra za velikega političarja, ki ima celo nado na ministrsko listino. In če bi bil to razumel, bi bil moral z matematično gotovostjo vedeti, da je njegov predlog makulatura, edini uspeh, ki se more pričakovati od njega, pa blamaža.

Zdaj si jo je velemožni gospod utrlil. Prišla je neizogibno kakor svetniki v pratiki, in dr. Susteršič je ob tej »taktični potezi« lahko spoznal, da ne zna več igrati. Blamaža je zapečaten, dr. Susteršič pa ima lahko blagodejno zavest, da jo je sam zakrivil. Če pa pride do tega spoznanja, bi storil najbolje, da bi se pravočasno rešil njemu nerazumljive politike in zapustil pota, na katerih kraju stoji daleč naokrog vidni fiasko.

Tizza in hrvaško delavstvo.

Zagreb, 19. januarja.

Grof Tizza je prišel v Zagreb kot ogrski ministrski predsednik. Hrvaškim mešetarjem je dajal doslej besede, na Ogrskem je kazal dejanja. Hrvaško-srbsko koalicio je pustil — sabornu v večino, ker ni mogel zabraniti volicem, da volijo tako; na vladi so še vedno stari madjaroni. Kar je hrvaško-srbska koalicio doslej dosegla, so — razum hrvaških napisov na kolo-dvoru — obljube. Na Ogrskem pa je Štefan Tizza kot predsednik državnega zbora in kot predsednik vlade pokazal, kaj in kdo da je.

Če prihaja grof Tizza v Zagreb, ga ne moremo tukaj smatrati za drugega človeka nego je v Budimpešti. Tam avtokrat, ne more biti tukaj demokrat; tam reaktor, ne more biti v Zagrebu naprednik. In ker ga socialisti poznajo po njegovih delih v Budimpešti, so imeli pravico, da ga v Zagrebu pozdravijo takega, kakršnen je.

Ako ne bi človek vedel, kako se aranžirajo oficijelne manifestacije, bi bil moral včeraj misliti, da se je ves hrvaški narod blazno zaljublil v madjarskega absolutista, pričakujoč od njega s fanatičnim zaupanjem odrešenje od vsega zlega. Prav zaradi teh velikih oficijelnih priprav le bil potreben socialno demokratični shod, da ni v bleščeci režiji birokracije in po-

licije utonilo pravo mišljenje hrvaškega ljudstva. Kajti hrvaški narod bi se pokazal zrelega za norišnico, če bi verjel, da mu more Tizza res prinesiti rešitev.

Kot gost le na včerajšnjem shodu nastopil tahnik ogrske socialne demokracije sodrug Buchinger. Opisal je položaj na Ogrskem in med drugim je dejal: Kdor nima srca za svoj narod, ga ne more imeti za druge narode. To je bila pomembna beseda, ki bi si je moral zapisati v album vsi tisti, ki danes na Hrvaškem pove-ljučejo Tizzo, zagrizenega sovražnika demokracije, zatiralca ogrskega parlamenta, moža, ki zmaguje pri volitvah z denarjem in mobilizirala proti delavcem vojaštvo s strojnimi puškami in topovi, nasilneža, ki lemleje proletariatu volilno pravico, ki zatira koalicijsko pravico, ki pravkar izsiljuje v parlamentu tiskovno »reformo«, s katero bi rad uničil delavsko časopisje.

Sodrug Demetrovič je spomnil koalicio na njen nekdanji demokratični program. Glavna točka v njem je bila splošna in enaka volilna pravica. To je Tizza na Ogrskem s celo armado infanterije, kavalarije in artiljerije zatrl. Kako hoče koalicio na Hrvaškem uresničiti splošno in enako volilno pravico z — grofom Tizzo? Ban Skerlec ni v svojem programatičnem govoru v saboru z nobeno besedo omenil

te pravice; pač pa je dejal, da se strinja z načeli in nazori svojega mojstra in gospodarja Stefana Tisse. Kaj naj se sklepa po tem?

Zastopnik koalicio poslanec Dušan Popović je obljubil delavstvu, da se bo koalicio bojevala za splošno in enako volilno pravico. Shod je slišal njegove besede, ali delavstvo vidi, da gospoduje na Hrvaškem grof Štefan Tizza. Bo li imela koalicio dovolj moči in poguma, da vztraja na svojem nekdanjem programu ne le z besedo, ampak tudi z dejanjem? Včerajšnji shod ji je pokazal težavo njenega položaja. Na eni strani je grof Tizza, na drugi ljudske množice, ona pa je v sredini med obema. Če grof Tizza noče volilne pravice, jo hoče ljudstvo; koalicio pa se bo morala odločiti za enega ali pa za drugega. Tizza lahko napolnjuje korita; ali če se ljudstvo postavi na noge,

mine tudi njegova moč. Koalicio je postala nekaj z demokracijo. Takrat, ko se je opirala na ljudstvo, je zrušila Khuena in njegovo mameluštvo. Pazi naj, da ne zaide sama v sledove starega madjarstva in se ne vdnja Tissi tako kakor so se oni vdnjali Hedervaryju. Blizu je žel Po ljudstvu je prišla gor, po ljudstvu pride lahko dol.

Koalicio je posvarjena. Delavstvo pa pozna svojo pot in je to včeraj jasno pokazalo. Vsa sila ni zmedla njegove moči. Komisarijat ga ni zdrobil. V boju je socialna demokracija rastle, boj je njen element in če bi bili vsi na Hrvaškem utrjeni in lenega počitka željni, stopa socialna demokracija na bojišče, da pribori ljudstvu volilno pravico, orožje, ki ga mora dobiti v roke za nove boje, za končno zmago.

Sadovi klerikalne vlade.

Tri dolge mesece je razpravljala belgijska zbornica o šolskem vprašanju in zdaj je srečno prišla do glasovanja o šolskem zakonu. Pri glasovanju o posameznih paragrafih zakona se pojavlja enak prizor: Socialni demokratje in liberalci prihajajo z izpreminjevalnimi predlogi, dokazujejo njih važnost in upravičenost, govore gluhim ušesom in končno sprejme reakcionarna desnica člen za členom po vladni predlogi. Klerikalci glasujejo točno in neutrudljivo kakor dobro namazan stroj za dobičke samostanov. Kajti to glasovanje bo prineslo samostanskim šolam petindvajset milijonov. Toliko približno dovoljuje novi šolski zakon kot subvencije za pouk po samostanih. Z obema rokama siplje država klerikalnim šolam denar, za javne, občinske šole je pa skopa do skrajnosti.

Mesto Bruselj bo dobivalo po novem šolskem zakonu za vsakega učenca 37 frankov državnega prispevka; samostanske šole bodo pa dobivale za vsakega učenca po 69 frankov! Novi zakon nalaga občinam Bruselj 85 tisoč frankov novih bremen, samostanske šole v Bruslju bodo pa dobivale po 205tisoč frankov več kakor doslej! Samostanske šole v Antwerpnu bodo dobivale le za 375.000 frankov več kakor občinske!

Klerikalci so prvotno trdili, da bodo zahtevali za samostanske in občinske šole enako

visoke državne subvencije. Klerikalci vsega sveta so si pa v tem enaki, da so jim obljube deveta briga in tako so pozabili tudi belgijski klerikalci na prvotno zahtevo in so zahtevali za samostanske šole mnogo več kakor za občinske. Vlada je seveda prikimala, saj so tudi njej občinske šole s posvetnim učiteljstvom zelo neljube. V neki belgijski vasici so se uprli prebivalci proti samostanskim šolam in so zahtevali občinske šole. Starši so štrajkali več mesecev in niso pošiljali otrok v samostansko šolo. Vlada se pa ne zmeni za njihovo prošnjo, starši štrajkajo še dalje in otroci so brez pouka.

Subvencije v tako visoki izmeri namenjene samostanskim šolam od vlade, imajo pa še drug namen. Vlada bo postavila vsako leto v proračun 25 milijonov za šole. V resnici bo pa precejšem del te svote rabila kot volilni sklad, iz katerega bo seveda podpirala klerikalce ob volitvah. Zato se branijo vlada in klerikalci z vsemi štirimi kontrole v tem fondu, ki jo zahteva opozicija v zbornici. Vlada pa utemeljuje to s tem, češ, da bi bilo od vlade skrajno neokusno, če bi hotela nadzirati »privaten« pouk. Plačevati sme, nadzirati ne! Glavni namen tega šolskega zakona je, da prinese klerikalcem politične dobičke in da utrdi politično vlado klerikalizma.

Dnevne beležke.

— Izredna seja ljubljanskega občinskega sveta. Snoči je bila izredna seja ljubljanskega občinskega sveta, ki ni trajala niti pol ure. Sejo je sklical župan v namen, da dobi za sklepe zadnje redne občinske seje glede uporabe mestnih posojil dvetretjinsko večino, kakor določa to § 58. občinskega reda. Preden je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12 vinarjev. Predlogi finančnega odseka, o katerih je občinski svet glasoval o predlogih finančnega odseka, je popravil župan svoje poročilo glede stroškov mestnega dekljškega liceja. Licej je veljal 362.171 K 86 vinarjev, pokrita v posojilu je bilo 120.000 K in izkupilo za svet, ki ga je podaril vitez Gorup, je znašalo 115.616 K 74 vin., nepokrita vsota znaša torej le 126.555 K 12

Zelezniške vozove, ki so jim odtrgali po eno nogo, mnogim obe uogi itd. itd. 70 milijonov kron je darovalo avstrijsko-ogrsko prebivalstvo za dridnot, 724 delavcev svoje življenje in zdravje. In vse le, da je nasičena militarna blaznost.

— **Dramatično društvo** je imelo snoči pri »Novem svetu« izreden občen zbor in je sklenilo izdati spomenico o sedanjem položaju gledališča in o načinu, po katerem bi bilo mogoče rešiti trajno gledališko krizo. Udeležba na zboru je bila niča, debata na živahna.

— **Zvišanje davka na žganje in s tem zvišanjem združenih naknadnih davek od žganja.** Finančno ravnanje za Kranjsko naznanja: S 1. februarjem 1914 se zviša dosežani davek na žganje, ki znaša kot narejina in potrošina po nižjem stavku 90 h od litra alkohola, kot potrošina po višem stavku pa 1 K 10 h od litra alkohola, za 50 h od litra alkohola, tako da bodo znašali označeni stavki od tega dne dalje 1 K 40 h, odnosno 1 K 60 h od litra alkohola. To zvišanje se vpelje pod imenom »doklada k davku na žganje«. Povodom tega zvišanja nastopi dolžnost doplačati od vseh zalog žganih opojnih tekočin, ki bodo dne 1. februarja 1914 v prostem prometu, naknadni davek od žganja v znesku 50 h od litra alkohola. Izvzete od naknadnega obdačenja bodo samo zaloge, ki ne pressegajo deset litrov alkohola, če so te v posesti obrtnih strank, ki posredujejo promet z žganimi opojnimi tekočinami, in pet litrov alkohola, če se te nahajajo v posesti privatnih strank. Stranke bodo morale najkasneje dne 3. februarja 1914 svoje naknadnemu obdačenju podvržene zaloge žganih opojnih tekočin naznaniti, poslužujoč se za to uradnih tiskovin, ki se bodo oddajale strankam brezplačno pri vseh c. kr. davčnih uradih in pri vseh c. kr. oddelkih (ekspoziturah) finančne straže, v dveh izvodih onemu oddelku finančne straže, v čigar okolišju se hrani zaloga. V ostalem veljajo za naznanjevanje takih zalog žganih opojnih tekočin v splešnem enake določbe, kakor so bile razglašene povodom zvišanja žganjarine v letu 1901 z odlokom c. kr. finančnega ministrstva z dne 13. julija 1901, drž. zak. št. 105. Te natančnejše določbe se bodo še javno razglasile in se interese za sedaj samo opozarjajo, da se dobe tiskovine za omenjene prijave žganih opojnih tekočin že sedaj pri vseh c. kr. davčnih uradih in pri vseh c. kr. oddelkih (ekspoziturah) finančne straže in da je tem organom naročeno, da postrežejo interesom na zahtevo že sedaj brezplačno s temi tiskovinami.

— **Društvo jugoslovanskih uradnikov denarnih zavodov, krajevna skupina v Ljubljani,** sklicuje svoj I. redni občni zbor na 25. januarja 1914 ob 10. dopoldne v rožni sobi hotela »Union« s sledečim dnevnim redom: 1. Čitanje zapisnika izrednega občnega zbora. 2. Poročilo tajnika. 3. Poročilo blaginika. 4. Poročilo preglednikov. 5. Volitev odbora, preglednikov. 6. Volitev delegatov na društveni občni zbor. 7. Raznoterosti. — Tovariši, pokažite svojo stanovsko zavest s polnoštevilno udeležbo. — Odbor.

— **Umrli so v Ljubljani:** Amalija Fabijan, soproga hišnega posestnika in trgovca na Vodnikovem trgu št. 5, stara 78 let. — Ana Toman, Ahačjeva cesta 5. — Ana Hirsman, hči krojaškega pomočnika, 7 mesecev. — Fran Kastelic, obč. ubožec-hiralec, 48 let. — Antonija Kosec, delavka v tobačni tovarni, 23 let. — Andrej Folkar, obč. ubožec, 38 let.

— **Prvo tekmovalno sankanje v Ljubljani.** Za to športno prireditve, ki bo v nedeljo, 25. t. m. ob 10. dopoldne na tivolskem sankališču, se je že doslej prijavilo lepo število tekmovalk in tekmovalcev, pričakovati pa je, da se oglašajo zlasti še kranjski sankarji izven Ljubljane. »Ljubljanski športni klub« bo progo za tekmo primerno uredil in zavaroval; ostri ovinec bo s snežno steno za en meter zvišan. Da se natančno določi brzina vsake vožnje, bo start s ciljem telefonično zvezan; zvezo oskrbi oddelek tukajšnjega gorskega domobranskega polka. Končni razpored tekme je naslednji: 1. Tekma juniorjev (vloga 2 K). 2. Tekma za prvenstvo Ljubljane. Prva vožnja. 3. Damska tekma (vloga 2 K). 4. Tekma za prvenstvo Ljubljane. Druga vožnja. (Vloga za obe vožnji skupaj 2 K). 5. Tekma dvosedelnih sank (vloga za en par 2 K). 6. Tekma za prvenstvo kluba. Kot častne nagrade so se za prva tri mesta pri posameznih tekmal določene lične srebrne in bronaste plakete. Tekmovalci naj se blagovoljivo čimprej prijavijo (najpozneje do sobote popoldne) pri gosp. Josipu Malenšku (Ljubljana, Kmetška posojilnica), ki sprejema tudi vloge in daje pojasnila.

— **V mestni klavnicl so zaklali od 4. do 11. januarja 79 volov, 6 krav, 306 prašičev, 168 telet, 20 koštrunov in 34 kozličev;** vpeljali so 904 kg mesa, 3 zaklane prašiče, 57 zaklanih telet in 7 zakanih kozličev.

— **Javna seja občinskega odbora v Idriji** bo jutri ob 6. zvečer v mestni posvetovalnici. Dnevni red objavimo.

— **Zagrije ob Savi.** Rokodelci v Zagorju prirede v nedeljo 1. februarja v »Sokolskem domu« predpusno veselico z bogatim sporedom. Začetek ob 7. zvečer.

— **Moralna jeseniškega župana Čebula.** Po zaslugi jeseniškega klerikalnega župana Čebula in njegovih dveh policajev so postale Jesenice Monte Carlo. Čebul in njega dva oprede si preganjajo dolge zimске noči s tem, da igrajo po gostilnah igre, ki so po naših zakonih strogo prepovedane. Ta lep zgleđ naših čuvarjev zakonov in pravice je zapeljal že marsikaterega, da je tudi poizkušal svojo srečo s prepovedanimi igrami. Čebula in policajev pa pri teh igrah prav nič ne ženira policijska ura. V katero gostilno pridejo, tistemu gostilničarju ne bje nobena policijska ura. Gorje pa drugim gostilničarjem, če jih dobija Lipe in Pipe, da imajo odprto gostilno le 5 minut čez uro. To je grmenje in treskanje nad temi gostilničarji prihodni dan

v občinski pisarni. Ali naš katoliški župan ve, da veljajo za vse gostilničarje enake postave? Prav vljudno prosimo c. kr. okrajno glavarstvo, naj pouči Čebula o njegovih dolžnostih.

— **Otok se je zadavil s koščkom premoaga.** V torek ob pol 12. dopoldne se je zadavil s koščkom premoaga podrgovo leto stari sinček železniškega uradnika gosp. Derenda v Zagorju ob Savi. Le za trenotek se je gospa Derandova odstranila iz kuhinje, prišedši nazaj, je imel otrok že košček premoaga v grlu. Zdravnik g. dr. Zarnik je storil vse, da bi rešil otroku življenje, a bilo je vse zaman.

— **Ponarejen denar.** V metliškem okraju kroži mnogo dobro ponarejenega kovinskega denarja po 20 vin., po 2 in 5 kron. Denar, posebno dvekronski, je tako dobro ponarejen, da ga je težko spoznati. Spozna se ga samo po teži in evenku. Metliški trgovci in ostriji so bili večina že vsi opeharjeni. Denar prihaja s Hrvaške in ga razpečavajo cigani in drugi postopači. Eden teht je 22letni Peter Stravikovič iz Žakanj, ki so ga prijeli v Metliki. Pri aretaciji so dobili mnogo ponarejenega denarja po 20 v, več kronskih, dvekronskih in petkronskih komadov. Aretaciji se je zoperstavil in hotel uteci z drugimi ponarejalci.

— **Tvrđka Julius Meini,** uvoz kave, priredi dne 23. 24. januarja 1914 v svoji liliški Ljubljana, Selenburgova ulica 7, poskusno kuhanje ter vas k temu uljudno vabi. Obenem pripominja, da bo tvrđko jako veselilo, če privedete znanca s seboj. Od devetih zjutraj se bodo zastopniki dajale poskušnje le odraslim.

— **»Tiralca«,** izredno krasna detektivska drama v treh dejanjih in predigro je dosegla najlepši uspeh in je vohče ngajala. Veseloigra »Dovršena kuharica« je ena izmed najlepših, kar smo jih doslej videli in zbuja mnogo smeha. Ta spored se predvaja v kinematografu »Ideal« le še danes. Jutri v petek specialni večer z Nordisk dramo »Mati« v 4 dejanjih, v kateri igra glavno vlogo znana umetnica Betty Nansen.

Volitve v rudarsko zadrugo v Idriji.

V nedeljo so bile pri nas volitve v rudarsko zadrugo. Da bi se izvršile volitve v čim največjo korist delavstva, je izdal odbor idrijske podružnice »Unije rudarjev avstrijskih« oklic z imeni kandidatov, ki jih je določil podružnični odbor in potrdil javen shod rudarjev. Poleg imen kandidatov je bilo na oklicih še naslednje besedilo:

Rudarji delavci!

V nedeljo dne 18. t. m. se vrši volitev v rudarsko zadrugo pri c. kr. eraričnem rudniku v Idriji. Voliti imate pravico vsi, ki ste 21 let stari in služite najmanj eno leto pri rudniku. Čas volitve je določen od 9. do 11. dopoldne za jamske in zbirališke delavce v Antonijevi in Barbare čakalnici. Za stavbene delavce od 9. do 11. na vagi in za žgalniške delavce od 11. do 12. v jedilnici na žgalnici.

Delavci, pridite do zadnjega vsi na volišče ter oddajte svoje glasove možem, ki jih je soglasno odobril javen shod v nedeljo 11. t. m. in ti možje so:

Za delegate: Alič Franc, šofer, Brus Tomaž, rudar, Filipič Tomaž, rudar, Jazbar Bernard, rudar, Jerč Anton VI., rudar, Kogej Jakob III., rudar, Kos Anton II., rudar, Kogej Ivan X., rudar, Peterne Franc II., rudar, Rupnik Valentin, rudar, Terpin Anton, rudar, Uršič Alojzij, rudar, Gantar Ivan III., rudar, Klemenčič Anton I., rudar, Kobal Josip, rudar, Medvedič Ivan, rudar, Krašna Anton, rudar, Filipič Primož, rudar, Treven Pavel, rudar, Likar Martin, rudar, Čurk Ivan, kovač, Sinkovec Matevž II., rudar, Jurman Ignacij, rudar, Tratnik Ivan XIII., rudar.

Za namestnike: Velikajne Ivan I., rudar, Velikajne Andrej, rudar, Gostiša Franc, rudar, Kogej Ivan IX., rudar, Bezeljak Ivan II., rudar, Lapajne Valentin IV., rudar, Sinkovec Franc III., rudar, Baloh Leopold, rudar, Vončina Anton IV., rudar, Molek Ivan, rudar, Čar Ivan IV., rudar, Alič Leopold, rudar.

Ne dajte se begati od nasprotnikov, ki bodo kot vsakokrat tudi pri teh volitvah skušali delati vzgago med vami na ljubo erarju in na škodo vam samim. Rudarska zadruga je čisto delavska stvar. Zato morajo biti v njej zastopniki, ki jih vam predlaga delavska stranka in ki jih je delavstvo samo zbralo, ne pa oni, ki vam jih vsiljujejo ljudje, katerih voditelji so vas izdali v poslanski in gosposki zbornici na Dunaju s tem, da so glasovali, da boste morali še nadalje plačevati osebno dohodnino od borega zaslužka 1200 K, namesto še le od 1600 K, kot so predlagali socialno demokratični poslanci v državnem zboru. Zato pa sramujte se vsi pošteni delavci biti kandidati ali pa volilci take stranke, ki vas izdaja, kjer le more in bi to storili tudi ne učenci, če bi jim dali zaupanje. Da se tega obvarujete, oddajte vsi svoje glasove le samo zgoraj imenovanim možem, ki so od delavstva postavljeni. Odbor.

Vedeli smo vnaprej, da bodo prišli klerikalci, ali bolje rečeno klerikalni ateisti z najgršimi lažmi, samo da bi napravili razdor med delavstvom. Vedeli smo, da bodo »katoliški« možje à la Jakob Kristan, Jakob Kavčič in sorodne duše napeli vse sile, da spravijo svoje kandidate v zadrugo. Ker vemo, da pri sredstvih niso izbirčni, zato smo v oklicih primerno označili izdajstvo slovenskih klerikalnih državnih poslanceh. Komaj so zagledali klerikalci naš oklic, že so našli vso idrijsko čukarjijo, ki je raznašala protiklic z imeni kandidatov ne-

ke tajinstvene »Strokovne zveze delavcev eraričnega rudnika v Idriji«. Med kandidati so imna najhujših ateistov, ponočnih kvartačev in tercijalov. Pa glej, smolo! zmanjkalo je kandidatov za prečudne »Strokovne zveze«, o kateri doslej živ krst v Idriji ni vedel, da eksistira. Samo 21 kandidatov so našli med klerikalnimi rudarji, čeprav bi tako radi natvezili javnosti, da je večina idrijskega delavstva v njihovem taboru, ostale so si morali izposoditi iz naših vrst in od liberalcev so si izposodili tudi enega. In ta »Strokovna zveza« je natisnila oklic, ki je vreden, da ga ponatisnemo, da se bodo delavci prepričali, kako znajo lagati klerikalci. Oklic se glasi:

Tovariši!

Delavci! Zopet Vas sili dolžnost na volišče. Dne 18. t. m. se vršijo volitve v rudarsko zadrugo. Voliti imate pravico vsak, ki je star 21 let in ki služi vsaj eno leto. Volijo vsi jamski in zbirališki delavci v Antonijevi in Barbare čakalnici in sicer od 9. do 11. dopoldne. Stavbeni delavci od 9. do 11. na vagi in žgalniški delavci od 11. do 12. dopoldne v jedilnici na žgalnici.

Delavci, volite te možje, katere vam priporoča Strokovna zveza in ki so sledeči:

Za delegate: Likar Alojzij, rudar, Kavčič Jakob II., rudar, Kenda Bartl, rudar, Logar Anton V., rudar, Treven Anton III., rudar, Viller Miha, rudar, Rupnik Anton V., rudar, Šturmarger Alojz, rudar, Jerč Tomaž, rudar, Vončina Anton XI., rudar, Podobnik Leopold, rudar, Kosmač Franc III., rudar, Novak Ander II., rudar, Močnik Franc, IV., rudar, Logar Anton IV., rudar, Pirč Jakob, rudar, Pivk Franc II., rudar, Karčnik Anton II., rudar, Kogej Ivan IX., rudar, Kavčič Franc VI., rudar, Svetličič Ivan III., rudar, Hrovat Karol, rudar, Kristan Jakob, rudar, Žumer Ivan II., rudar.

Za namestnike: Velikajne Andrej, rudar, Gostiša Franc, rudar, Likar Martin, rudar, Lapajne Valentin IV., rudar, Sinkovec Franc III., rudar, Baloh Leopold, rudar, Vončina Anton IV., rudar, Molek Ivan, rudar, Čar Ivan IV., rudar, Krašna Anton, rudar, Velikajne Ivan I., rudar, Kobal Tomaž, rudar.

Lepake, katere je izdala neka kllka Unija, to so tisti, ki Vas hočejo zopet omamiti za svoje ideje, čez katere ste se že tolikrat pritožili.

Laž je, ki so jo navedli vam, da bi Vas zopet omamili, čez dohodninski davek, češ, da bode še ostala tarifa dohodninskemu davku 1200 K in ravno isti dan, ko so to nesramno laž natisnili, se je tarifa zvišala na 1600 K. Evo jih. Ali se bode delavstvo pustilo farbat v času volitev? Odgovorite jim na to laž v nedeljo 18. prosinca. Dotična lista pravi: Sramujte se biti kandidati take liste, in ravno na isti strani pravi, da so te volitve čisto delavska stvar. Sodba, ki jo je dala o naši Strokovni zvezi že tudi višja idrijska inteligenca, češ, da dela na delavskem polju samo naša Strokovna zveza, naj bo tudi delavska sodba!

Delvci! Odškodnina 4 K, ki ste jih dobili pred kratkim zaradi plačilnih dni v gradu za pot, ki jo storite s tem, je zaslug naše Strokovne zveze.

Omenjena listina govori, da bomo mi izdali listo na ljubo erarju. Sodba je Vaša, kdo Vas izdaja erarju.

Ali se spominjate leta 1912/13 zaradi Vašega plačilnika? Kdo Vas je takrat izdal na ljubo erarju in na neljubo vam? Ali niste nezadovoljni z novim plačilnikom?

Delavci, odgovorite na te laži z zapisovanjem delegatov naše liste.

Strokovna zveza delav. erar. rudnika v Idriji. Imenitni so ti klerikalci! Govore o »klikl« Unje, pa so mu vendar kandidati te Unije dobro došli. Blagor ubogim na duhu, ki brez slabih posledic požirajo tako hrano. In kako imenitno so zavili zadevo z dohodninskim davkom! Samo to so pozabili, da zavedno idrijsko delavstvo, ki čita »Zarjo«, natančno ve, da so klerikalci glasovali dvakrat proti zvišanju eksistenčnega minima in da je sklenila zvišanje šele skupna konferenca poslanske in gosposke zbornice in da je hotel dr. Šusteršič ovreči ta sklep s pomočjo nemških klerikalnih bratcev in nemških nacionalcev, kar se mu pa ni posrečilo.

»Strokovna zveza« se sklicuje tudi na idrijsko inteligenco. Ampak še to naj bi povedali ti lažnivci, da inteligenca hvali vedno le tista dejanja, ki so v njej korist, delavstvu pa v škodo in da so izvršili idrijski klerikalci takih dejanj že na cente. In pa odškodnina 4 K! Odškodnina dobiva delavstvo, ker hodi samo po mezd v grad. Delavstvo v Idriji, združeno v »Uniji«, je zahtevalo na javnem shodu odškodnino 4 K. Klerikalna »Strokovna zveza« pa je proslila odškodnino, enako enemu šiltu na leto! Glede plačilnika spominjamo delavstvo samo na »delovanje« dr. Kreka in Gostinčarja, ki sta brez ugovora privolila, da je stari plačilnik prišel ob vellovo in sta hvalila na vsa usta dobrote, ki se pripravljalo v ministrstvu za delavce. Pa o teh rečeh se bomo s klerikalci še drugje pomenili in tudi o tem, če je kllka in odbor »Unije« eno in isto. Torej, na svidenje!

Stajersko.

— **Naš grob.** V Gotovljah je umrl v četrtek sodrug Jakob Stifter. Bil je član strokovne organizacije delavcev s porcelanom. V soboto je bil pogreb. Libosko organizacija sta zastopala sodruga Škraber in Halla. Liboska organizacija in sodrugi so mu podarili venec z rdečimi trakovi po svojih odposlancih. Ko sta stopila sodruga večer pred pogrebom v vežo, že se jima je prepovedalo, da venca z rdečimi trakovi ne

smeta dati v hišo. Le s težavo sta sodruga zmagala in ga podarila dragemu sobolevniku. Kmalu potem pa so ljudje nahrulili sodruga, da morata odstraniti rdeči trak, češ, kaj bodo pa gospod župnik rekli. Drugi so zopet rekli, da ga bo tovarnar Vesely gotovo raztrgal. Ker ga pa sodruga nista hotela odstraniti, se jima je reklo, da ga bodo drugi. Sodruga tega nista pustila, da bi se onečastil trak in sta ga zato odstranila sama, in ga na dan pogreba položila v krsto. Ti ubogo, v črno temo zavito ljudstvo, ki se bojiš rdečega traku kakor puran, če se mu pokaže rdečo kunjjo. Ni čuda, da se dela v gotovelski tovarni tako, kakor drugi hočejo, ker so delavci taki, da bi najraje polizali župniku pete. Delavci, delavke, pomislite vendar, da ste v 20. stoletju in ne strašite se rdečega traku!

— **Trbovlje.** V nedeljo, dne 25. t. m. bo v gostilni sodruga Ivana Kačnika plesna veselica s prosto vstopnino. Vabimo cenjene delavce na udeležbo. — Odbor.

— **Smrtna nezgoda na železnici.** Iz Oradca nam poročajo: V torek ob desetih dopoldne je na tukajšnjem državnem kolodvoru poskočil 24letni delavec Jožef Gril z voza, ki je bil še v teku. Pri skoku mu je izpodrsnilo, padel je na tračnice in koleša so mu šla od desne rame vprek do levega stegna. Dobil je tako težke notranje poškodbe, da je kmalu po nesreči umrl.

— **S škatljic zveplenk** je porabila Marta Namestnikova, hči hišnega posestnika v Mariboru, da bi se zastropila. Zveplenke je raztopila v mleku in to potem izpila. Prepeljali so jo v bolnišnico. Najbrže bo okrevala.

Goriško.

— **Nabrežlško delavstvo** stoji pred obnovitvijo tarifne pogodbe. Kolikor je opaziti, se nekateri mojstri že pripravljajo na »boj« in se zanašajo na letično N. D. O., da jim bo pomagala s stavkokazi. Zavedno delavstvo nima v tem oziru nič strahu. Če ne poznajo nekateri mojstri nič drugega kakor umazano konkurenco in jih dolgoletna izkušnja še ni izučila, da ne pridejo nikamor po tej poti, se delavstvo zaveda, da se mu ni treba zaradi teh konkurenčnih umazanosti dati izkoriščevati do kosti. Delavska komisija je izdelala načrt tarifne pogodbe, katero je nabrežlško delavstvo odobrilo na shodu dne 9. t. m. Te dni se razpošilja podjetnikom in tedaj se bo pokazalo, če so se mojstri kaj naučili. Ako so pametni, morajo spoznati, da je kolektivna pogodba tudi njim v prid, ker odstranjuje tisto ostudno minueno licitacijo pri cenah, ki škoduje obrti največ. Z umazano konkurenco se še noben podjetnik ni dvignil na boljše materialno stališče, pač pa je vsa obrt zaradi nje vedno v nekakšni mrzlici in vsak mojster v negotovem položaju. Kolektivna pogodba ustvarja za vse enake pogoje, in to je edina zdrava podlaga. Če so to spoznali delavci, bi lahko spoznali tudi mojstri. Ako jih bo vodil razum, se pogodba lahko sklene v popolnem miru. Delavstvo ne zahteva boja; omeniti pa moramo, da se ga tudi ne ustraši, če drugače ne gre. Bclje pa bi bilo tudi za podjetnike, da uredre razmere lepo v sporazumu z delavci. Potem se bo nabrežlška obrt lahko razvijala brez sunkov, ki bi ji le škodovali. Sicer pa vemo o tem še kaj več.

Umetnost in književnost.

Slovensko gledališče. Dne 1. in 2. februarja, obakrat ob pol 8. zvečer, se uprizori v slov. dež. gledališču narodna igra s petjem v 4 dejanjih: »Naši bahač«. Delo, katero je spisal znani češki pisatelj Stroupežnicki, se je uprizorilo že pred leti na našem odru. Igra je uspela nad vse pričakovanje in žela celo večje triumfe kot narodna igra »Revček Andrejček«, dasi se je podala le kot prevod češkega originala. Sedaj pa je na novo naštudirana in prirojena popolnoma našim krajevnim razmeram. Opozarjamo že danes vsa dramatična društva in društva, ki goje dramatiko na deželi, da naj se udeležijo predstav v slovenskem gledališču, ker je igra zelo prikladna za podeželne odre.

Trst.

— **Kako je »Edinost varala javnost.** Jasno hočemo dokazati, s katerimi neresnicami je »Edinost« prevarala vso čitajočo javnost. 1. Letak: Priloga »Edinosti« št. 345, z dne 14. decembra 1913: »... posebno pa dejstvo, da se proti našemu listu nerazumno strože postopa, nego drugje. Tako so n. pr. v naši tiskarni začeli s takozvano pasivno resistenco en dan prej, nego v drugih tiskarnah...« — in naprej vsi tisti trije »dokazi«. Dalje: »... da so se plačila stavcev pri našem listu gibalna povprečno med 60 in 90 K na teden in da je bilo celo slučajev, ko je ta plačila dosegla pri posameznikih celo 95 K na teden! (1)... Topot ne more (ustreči), ker se je uverila (tiskarna), da bi zadovoljitev sedanjim zahtevam v polni meri pomenila naravnost eksistenčno vprašanje podjetja (1)... Vsa ta dejstva govore, da ni bilo pri našem podjetju nikdar niti ne najmanjše sledi kake nedobrotnosti nasproti delavstvu, da niti ne govorimo o kakem nasprotstvu... da jih je (gospodarje) organizacija delavstva postavila enostavno pred aut-aut: »All sprejmete, ali ne sprejmete«, radi česar je bilo jasno, da mora itak priti do preloma, ko so na tak način delojemalci faktično že napreli odklonili vsaka pogajanja... končno je jasno iz vsega tega, da nas ne zadeva nobena krivda, da je prišel list v tak mučen položaj! Takol Tu je na kratko povedano le o tistem glasovitem letaku, s podpisom: Uprava lista »Edinosti«, 2. »Edinost« št. 1: Jeremijada krokodilovih solz »Naročnikom in čitateljem«. Temu lahko dostavimo: Podpisali bi bili vizorično pogodbo in... list bi ne bil prišel v tek mučen položaj...« (revež!) Ista številka. Članek »Slo-

vencem v pojasnilo: ... Mi pa konstatiramo, da so n. pr. stavci pri listu »Edinosti« o normalnem nočnem delu ... služili, kakor smo rekli, 60 do 90 K. Pripominjamo namreč, da so stavci lista »Edinosti« po dnevu popolnoma prosti (!) in posebej še, da njihov nedeljski počitek traja od cirka 3. ure zjutraj v nedeljo do 7. zvečer v ponedeljek. Računajmo torej, stavci delajo od 7. zvečer skozi celo noč nepretrgoma do 4. zjutraj in potem so kar ves dan prosti! Dobre! Dalje: ... Zahtevali so (stavci na sodnih) namreč po 70 K na teden ... (zahtevali so 60 K) za en teden! ... Če se pa tako čezurno delo označa kakor posebna muka in žrtev, odgovorjamo, da je tiskarskemu osebju dano na svobodo, da se odreče tej muki in zahteva, naj to delo nakloni brezposelnim, kar bi tudi odgovarjalo določbam njihove lastne organizacije! (Postavili bi jih bili najbrže v klet!) Dovolj! Ne more naš list segati do vseh globočin hudobi, zavijani in obrekovanj, ki jih je nagrmadila »Edinost« proti svojemu delavstvu in proti vsemu gibanju. Nočemo omenjati vtis praške »Union«, v katerem se umivajo kapitalisti, ki se pa »Edinosti« ne prilagajajo, rečemo le to: Sipek je to, nabran iz vrta resnicoljubne in delavstvu prijazne »Edinosti« in tega poklanja ona na oltar domovine, čitateljem pa za duševno hrano. Branite se, gospodje, ali branite se s poštnim orožjem, povejte javnosti kar je res in nehaite z lažmi! In, duša vsemu je bil in je naš prijatelj — Ekar! Gospoda, če že odklanjate naslov kapitalistov in pravite, da tiskarna pada v dolgove, je to znak slabega gospodarstva. V Trstu se vse tiskarne večajo, a ne padajo. Držite se le tistih »kapacitet«, ki vam danes krumirijo in na svideenje jutri za vašo tiskarno v »Civico Monte di Pietà«!

Državni zbor.

Dunaj, 21. januarja.

Danes je bil veliki dan blamaže za krščanske socialce in slovenske klerikalce. Kakor smo včeraj napovedali, je bil danes kompromis z gosposko zbornico z ogromno večino sprejet. S tem je zagotovljena službena pragmatika za uradnike in uslužbence ter pragmatika za učitelje, nevarnost § 14 je odpravljena in državni zbor, ki je izgubil toliko dragocenega časa po nepotrebnem, reši zdaj lahko proračunski provizorij in s tem parlamentarizem. — Na seji je sodrug Seitz pošteno okrtal krščansko socialno sleparstvo.

Seja.

Predsednik dr. Sylvester odpravlja sejo ob 11. dopoldne. Na dnevnem redu je poročilo o skupni konferenci o osebnem davku.

Posl. Kuranda predlaga, naj se sprejmejo sklepi skupne konference.

Posl. Seitz (soc. dem.):

Dosegel se je kompromis, ki seveda nikogar popolnoma ne zadovoljuje, ki pa je vendar sprejemljiv. Tudi socialni demokratje niso dosegli vsega, vendar pa nekaj. Kot ljudje, ki cenijo čast in značaj, bodo kakor en moč glasovali za kompromis. Če bi gospodje vsaj rekli, da odklanjajo ves kompromis, bi bilo to vsaj nekaj odkritega. Ampak oni ne sprejemajo in ne odklanjajo. Mi nečemo, da bi se čast ljudske zbornice še bolj vlekla po blatu. Dodatni predlog ni nič drugega kakor absurdna in nedostojna komedija. Jaz nisem zaljubljen v gosposko zbornico, ampak to moram že reči: Na konferenci sem dobil vtis, kakor da voditelji meščanskih strank duševno nikakor ne presejajo gosposke zbornice. Krščanski socialci, ki so na Dunaju zvišali vodarino, pravijo, da je povprečno 1 K 12 vin. zvišanja za ljudi, ki imajo 2000 do 10.000 K dohodkov, neznosna obremenitev. Gosposka zbornica je naravnost izrekla, da so bili velikanski krediti sedanjega časa,

izdatki za oboroževanje in mobilizacijo

sklenjeni v popolnem sporazumu z zastopniki srednjih stanov. Krščanski socialci so kričali, da je Albanija največji politični interes Avstrije. Kadar pride do plačevanja in se kličejo patriotje, pa žrtvujejo gospodje svoje srce za domovino, ampak 1 K 12 vin. jim je že malo preveč (Veselost.) Socialni demokratje ne bodo delali štafaže tistim, ki neprenehoma kriče po § 14. Kdor ne sprejme sklepov konference, zahteva kršitev ustave. Za nezmišeln boj proti kompromisu je en sam argument: Neznanska jezica krščanskih, da so socialni demokratje dosegli eksistenčni minimum. Nemški nacionalci gledajo le na desno, kadar komandirajo krščanski socialci. Mi smo gosposki zbornici naravnost povedali, da je v davčnih vprašanjih

poslanska zbornica merodajnejša

in da bi morala sama odločevati o davkih. Priznati pa moramo, da ima gosposka zbornica neko moč. Mi se nismo nikdar uklanjali gosposki zbornici; sklenili smo svobodno pogodbo. Govoriti se ne more tukaj o Gesslerjevem klubu, ampak o

Gessmanovem klubu.

Pot do službene pragmatike drži čez kompromisne predloge. Mi pojdemo po poti časti in razuma in glasujemo za kompromis. (Zivahno odobravanje.)

Degašperi (ital. kler.) se odreka besede.

Dr. Diamand (polj. soc.): Poslanska zbornica naj se iz te afere nauči, da se v bodoče ne sme dati shrofovati ne od gosposke zbornice, ne od vlade.

Debata se zaključuje. Za generalna govornika sta izvoljena Seitz in Bradač.

Baron Fuchs (kršč. soc.) predlaga za slučaj, če bo odklonjen Šusteršičev predlog, naj se zvišajo davki za dohodke od 1800 do 4800 K tedaj, če prinese osebna dohodnina manj kakor 130 milijonov.

Bradač omenja, da je njegova stranka s svojo obstrukcijo omogočila glasovanje o finančnem načrtu.

Glasovanje.

Predlog Kurande se sprejme soglasno.

Šusteršičev predlog.

podan na povelje krščanskih socialcev, je odklonjen z 268 glasovi proti 77.

Fuchsov eventualni predlog

je odklonjen z 268 glasovi proti 84.

Nato je bilo poročilo skupne konference sprejeto v drugem in tretjem čitanju in s tem je rešen finančni načrt.

Predlog imunitetnega odseka, da se poslanca Renner in Seliger ne izročita, Malik pa izroči, se sprejme.

Kako se obnaša železniški minister.

Stanek se pritožuje, da je železniški minister Forster posl. Vacka, ki še preden je izrekel neko željo, vprašal: Ali ne veste, da imamo velik koš za papir? Stanek vprašuje predsednika, če hoče vplivati, da se bo železniški minister drugače obnašal.

Konec seje ob 4. dopoldne.

Prihodnja seja jutri ob 11. dopoldne. Dnevni red: Novela o penzijskem zavarovanju, službena pragmatika za učitelje, obrtna predavanja na vseučilišču, zakon o podraženju mleka in o konzularnih sodiščih.

Zadnje vesti.

GOSPOSKA ZBORNICA.

Dunaj, 22. Gosposka zbornica ima danes ob 3. popoldne sejo. Na dnevnem redu je poročilo o skupni konferenci.

KRŠČANSKI ŽUGAJO.

Dunaj, 22. Krščanski socialci žugajo, da bodo zasledovali politiko proste roke, ker so podlegli v parlamentu. Prehudo to ne bo; polni lonci visoke vlade jim premočno diše.

DEŽELNI ZBORI.

Dunaj, 22. Grof Stürgkh je izjavil, da bodo deželni zbori sklicani najbrže 3. februarja.

TISKARSKI BOJ.

Dunaj, 22. Število tiskarn, ki so priznale tarif, znaša sedaj 313. V njih je zaposlenih 3677 pomočnikov in 1009 pomožnih delavcev. Vstevši 2200 dunajskih časnikarskih stavcev dela sedaj že 6000 tiskarskih delavcev po novem tarifu.

PONAREJALKA DENARJA IN TATICA.

Dunaj, 22. V nekem tukajšnjem hotelu je aretirala policija fino damo, ki se imenuje Olga Krammer. Sumilo jo, da je izdala v mnogih mestih po Nižje in Zgornjem Avstrijskem ter po Štajerskem ponarejena bankovca. Policija je dognala, da je aretiranka identična z Elizabeto Hanusovo, rojeno v Budimpešti in že dostikrat kaznovana zaradi tatvine. Aretiranka se je izdajala tudi za grofico Festetics in je kradla denar kavalirjem v Budimpešti in na Dunaju.

ČRNE KOZE.

Na Dunaju.

Dunaj, 22. Včeraj so oddali zopet štiri osebe v Franc Jožefovo bolnišnico, ki so obtele za znaki črnih koz.

V Trstu.

Trst, 22. V Trstu so oddali nekega moža, ki se je pripeljal z Dunaja, v bolnišnico, ker ima najbrže tudi črne koz.

PONESREČEN LETALEC.

Monakovo, 22. Na letališču Schleissheim je včeraj podčastnik Schweisser iz Norimberka padel iz višine 35 metrov na zemljo in se takoj ubil.

CERKEV JE ZGORELA.

Kodani, 22. Tukajšnja metodistovska cerkev v Rigens Gade je požar popolnoma uničil. Ogenj je nastal ponoči v napravah za toplotno. Kmalu je bilo vse poslonje in plamenih. Streha se je udrla v cerkev, kmalu nato se je porušil zvonik. 28 otrok, ki so bili v stranskem poslopju v otroškem domu, so rešili. Požarna hramba se je morala omejiti na to, da je varovala v bližini se nahajajoče mornariško skladišče, v katerem se je že vnelo sukno. Ta ogenj se je posrečilo zadušiti.

GRKI UTRJUJEJO.

Carigrad, 22. »Tasvir i Effkar« poroča, da utrjujejo že nekaj dni otok Tenedos s tonovi in pomorskimi minami in da spravljajo na otok živila.

BOJNE LADJE ZA ALBANSKO OBAL.

Peterburg, 22. Med državami vzajemne trojice se vrše pogajanja, da bi odposlale bojne ladje za opazovanje albanske obali. Francoska se resno upira temu zaradi velikih stroškov

take demonstracije in ker bi se vsled tega lahko razvile nadaljne komplikacije.

STAVKA KOVNARJEV V LIZBONI.

Lizbona, 22. Včeraj so zastavkali kovinarji. Tudi delavci nekaterih drugih strok so prenehali z delom. Železničarji v severnem in vzhodnem delu dežele so zopet začeli delati.

MILJONARJA SO ODPELJALI.

Varšava, 22. S silo so odpeljali policijski uradniki večkratnega milijonarja Klemensovskega na željo njegovih sorodnikov, ki so se bali, da ne bi zapustil svojega premoženja svoji soprogi, ki je bila pri njemu gospodinja, in nezakonskima otrokoma. Najbrže so ga odpeljali v sanatorij za bolnike na živcih.

MAŠČEVANJE OBSOJENEGA VOJAKA.

Aden, 21. Vojak, ki je bil obsojen na 14-dnevni zapor, je ustrelil polkovnika in oficirja 109. indijskega pehotnega polka, ki je tukaj nastanjen.

PO STAVKI V JUŽNI AFRIKI.

Johannesburg, 21. Izgube, ki zadene Rand (diamantne barone) vsled stavke, znašajo, ne glede na stroške izjemnega stanja, po 100.000 funtov na teden. Četrtna rudnikov še ne dela. Izguba, ker se ni kopalo zlato, znaša po 180.000 funtov na teden, izguba delavskih mezd znaša 50.000 funtov.

Durban, 21. Danes so izpustili proti kavciji štiri voditelje delavstva, med katerimi je tudi en član zveznega parlamenta.

Pretoria, 21. Danes se je pričela zopet redna vožnja na železnici.

Odgovorni urednik Etbin Kristan.

Izdala in zalaga založba »Zarje«.

Tiskovnik »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

Tvrška J. Meinl, uvoz kave
priredi dne 23., 24. januarja 1914
v svoji filijali
Ljubljana, Selenburgova ul. 7.
poskusno kuhanje ter Vas k temu
uljudno vabi. Obenem pripominja, da
bo trdsko jako veselilo, če privedete
znance s seboj.
Od devetih zjutraj se bodo zastoj dajale
poskušnje le odraslim.

Našla se je lepa mlada psica.
Lastnik naj vpraša v upravnistvu »Zarje«.

Tobakarne oziroma prodajalne »Zarje« v Trstu so:

- Južni kolodvor.
- Ficke, Kasel Silos pred vhodom v prosto luko.
- Moze, ulica Miramar 1.
- Magnolo, ulica Belvedere.
- Gostilna Internacional, ulica Giovanni Boccaio št. 25.
- Laurenčič, trg pred Kasarno (Piazza Caserma).
- Pipani, ulica Ponte della Fabra.
- Gramaticopulo, Piazza Barriera.
- Bruna, ulica del Rivo.
- Raitinger, Riva Grumola št. 20.
- Hoeltl, trafikna na državnem kolodvoru.
- Bajc, ulica Ceppa.
- Kovač Antonija prodajalna v Sv. Križu
- Muraro Matej, Via Sette Fontane 14.
- Geržina, Rojan.
- Benussi, Greta.
- Skladišče II, kons. zadrug na Belvedere.
- Artuš, Belvedere 57.
- Sekovar, Piazza Caserma.
- Ronzel Goachino, Via S. Marco 26.

SANATORIUM EMONA
ZA NOTRANJE IN KURACIJE BOLEZNI.
PORODIŠČICA.
L. JUBELJANA, KOMENSKEGA ULICA 4
SEF. ZDRAVNIK PRIMARJ. DR. FR. DERGANČ.

75.000 ur!
Vsled balkanske vojske sem pri-
siljen 75.000 komadov imit. ste-
brnih ur z izvrstnim 36 ur tek.
anker-remont. kolesjem na kamnih
tekoče, ki so bili namenjeni za
Turčije, za smešno ceno prodajati:
1 komad K 8.—
2 komada K 5.70
5 komadov K 13.80
4 letno pismono jamstvo.
Brez rizika. — Zmena dovoljena ali denar nazaj. —
Razpošilja se po povzetju.
Centrala ur SIMON LUSTIG, Neu Sandez št. 57.

40 letni uspeh, ki ga potrjujejo na-
tisoče priznanj.
Želodčna tinktura
lekarnarja Piccolija v Ljubljani
krepki želodec, pospešuje prebavo in je
odvajalna, 1 stekleničica velja 20 vin.
Naročila spre-
jema lekarna **G. Piccoli, Ljubljana.**

Učiteljska tiskarna
Ljubljana, Francičkanska ul. 6
— registrovana zadruga z omejeno zavezo. —
Tiskovine za šole, župan-
stva in urade. Najmoder-
nejše plakate in vabila za
shode in veselice.

Letne zaključke
za društva.
Najmodernejša uredba za ti-
skanje listov, knjig, brošur,
muzikalij itd.
Stereotipija. Litografija.

Zakaj pač?
je »Pravi zagrebški Franck:
tako priljubljen pri naših
gospodinjah?
Le zaradi svojih prednosti!
krepak okus,
zlatorajava barva,
nedosežna izdatnost.
Tovarniška znamka:
Kavin mlinček.
t. 111/75.648

Anton Bajec
naznanja st. p. n. občinstvu, da se nahaja njegov
cvetlični salon
samo pod Trančo poleg Cevljarskega mostu.
Velika zaloga suhih vencev.
Izdelovanje šopkov, vencev, trakov itd.
Čkueno delo in zmerne cene.
Zunanja naročila se točno izvršujejo.
Vrtnarija na Tržaški cesti 34.

SLAVIJA
GENERALNI ZASTOP »SLAVIJE« VZAJEMNO ZAVAROVALNE BANKE V LJUBLJANI.
VZAJEMNO ZAVAROVALNA BANKA V PRAGI, ki je največji slovenski zavarovalni zavod v Avstriji, se najtopeje priporoča ter vabi p. n. slovensko občinstvo, da sklepa zavarovalne pogodbe, posebno za življenje in proti požaru je pri njej. — BANKA »SLAVIJA« ima posebno ugodne pogoje in prikladne načine za zavarovanje življenja. Njeni tarifi za preskrbljenje za starost, za slučaj smrti roditeljev, za dolo otrokom, so najcenejši. Ona razdeljuje ves čist dobiček svojim članom. Življenske police banke »Slavija« so neizpodbitne in nezapadle. Gnetno podpira banka »Slavija« narodna društva in organizacije, prispeva k narodnim dobrotinam namenom in stremi za izboljšanjem in osamosvojitvijo narodnega gospodarstva. Ogromni rezervni fond nad K 58 milijonov jamčijo za popolno varnost. Čistega dobička je do sedaj izplačala svojim članom življenskega oddelka K 2.788.740-70 Kapitalaj in škod pa je do sedaj izplačala K 123.267.665.77. Vsa pojavnost daje ter cenike in razkazila razpošilja drage volje in poštne prosto.

Potniki
v severno in južno AMERIKO
se vedjo sedaj le po domači avstrijski progi
AVSTRO-AMERIKANA
Trst-Newyork, Buenos Aires-Rio de Janeiro
najnovejši brzojaruži z dvema vrhnicama, električno razsvetljavo,
brezličnim brzojavom, na katerih je za vsakega potnika preskrbjeno, da
dobi devoj domače hrane z vinom, svež kruh, postelje, kopalni itd.



Odhoe parnikov:
v sev. Ameriko vsako soboto, v južno Ameriko vsakih 14 dni.
Trst-New-York, vsako soboto
Trst-Južna Amerika, vsakih 14 dni.
Trst-Kanada, vsak mesec.
Vsakovrstna pojasnila daje drage volje brezplačno pri glavni
agenturi za Kranjsko, Štajersko in Koroško:
SIMON KMETETZ Ljubljana,
Kolodvorska ulica štey. 26.

Občno konsumno društvo v Idriji

naznanja s tem, da je v svoji seji dne 9. svečana 1913 sklenilo, da se hranilne vloge članom
obrestujejo od 1. januarja 1913 naprej po 5 odstotkov.

Kredit do 30 dni je obrest. prost. Cez 30 dni do 6 mesecev se imajo računati obresti po 6 odstotkov
Od kredita nad 6 mesecev pa po 7 odstotkov in sicer že od 30 dni naprej.
Hranilne vloge sprejema društvo vsak dan med uradnimi urami od 8. zjutraj do 12. dopoldne ter
od 2. popoldne do 6. večer. — Odpovedni rok je pri društvu najprimernejši in varnost vlog
najboljša, kajti za varnost garantira prenočenjska in blagovna vrednost. Vsak član najlažje zaupa
svoje prihranke svojemu zavodu.

Načelstvo.

Družinski kruh

iz pekarnе

„Konsumnega društva
za Ljubljano in okolico“

je najboljši in najcenejši.
Hlebi po 1.75 kg veljajo
samo 56 vin.

Dobi se v vseh prodajalnah
„Konsumnega društva za Ljub-
ljano in okolico“. — Člani,
segajte po njem!

Produktivna zadruga ljub- ljanskih mizarjev v Ljubljani

P. Z. Z. O. Z.

se priporoča cenjenemu ob-
činstvu pri nabavi vsakovrst-
nega pohištva, ki ga izdeluje
v lastni, najmoderneje oprav-
ljeni tovarni na Glincah pri
:: Ljubljani. ::

Priporoča se tudi za vsa druga
v mizarstvo stroko spadajoča
:: dela. ::

Delo je vedno solidno,
točno in prav poceni.

Proračune se na zahtevo do-
pošlje brezplačno v najkraj-
:: šem času. ::

Konsumno društvo za Ljubljano in okolico

registrovana zadruga z omejeno zavezo

naznanja svojim članom, da glasom skupne seje nadzorstva in na-
čelstva z dne 17. januarja 1913 obrestuje odslej

hranilne vloge članov po **5¹/₂ 0** od dne vloge
do dne dviga.

Dosedanje stanje hranilnih vlog 51.000 K. Dosedanje stanje deležev 32.000 K.
Rezervni zaklad 8000 K. Denarni promet leta 1912.: 1,487.639 K 18 vin.

Pisarna društva v Špodnji Siški, Kolodvorska cesta.

Prodajalne: v Ljubljani: Sodna ulica, Bohoričeva ulica, Krakovski
nasip; v Siški: Kolodvorska cesta, Celovška cesta; na Viču, v Trziču,
na Jesenicah, na Savi in na Koroški Beli.

Pekarna v Spod. Siški, Celovška cesta.

Nadzorstvo.

Načelstvo.